Урок английского языка по теме «Мой дом. Моя квартира» в 6 классе.

Учитель: Михалева Надежда Александровна, 
МКОУ «Уксянская СОШ»

Цели урока:
образовательные:

· совершенствование лексических навыков, употребление в речи оборота речи «There is.., There are..», предлоги месторасположения;

· лексический материал (для повторения): armchair, bed, bedroom, bookshelf, carpet, central heating, chair, computer, cozy, cupboard, curtains, desk, dining room, DVD player, cooker, flower, kitchen, living room, modern conveniences, poster, refrigerator, running water, sofa, table, TV set, wall, wall cupboard, wall unit, wardrobe, window, bathroom, грамматический материал (для повторения): there is/are, prepositions of place;

развивающие: содействовать развитию логического мышления, творческого воображения, памяти, внимания, речевых навыков, коррекция произносительных навыков;

воспитательные: создать условия для воспитания уважительного отношения к одноклассникам, умения выслушивать собеседника.

Задачи:
· Развитие грамматических навыков 

· Развитие коммуникативной компетенции 

Цель: развивать умения и навыки устной речи, проверить уровень усвоения подготовленного самостоятельно лексического материала.

 Предметные результаты:
·   умение применять ЛЕ по теме «Дом. Квартира» в речи;

·  умение действовать по образцу при выполнении упражнений.

 Метапредметные и личностные результаты
1.  Личностные УУД:
·    формирование ответственного отношения к учению;

·    формирование самооценки и самоорганизации, готовности  и способности обучающихся к саморазвитию;

·    принятие ценностей семейной жизни.

2. Регулятивные УУД:
·   умение самостоятельно определять цель учебной деятельности (формулировка и принятие учебных задач урока);

·  умение оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности её решения;

·  оценка - выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения.

3. Познавательные УУД
·  осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме.

4. Коммуникативные УУД
·  планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками – определение способов взаимодействия.

 Учебные задачи урока:
1. Используя информацию, предоставленную учителем, актуализировать в речи учащихся ЛЕ по теме «Дом. Квартира».

2.  2. Отработать знания на практике.

 Тип урока:
Комбинированный

 Методы:
1.  Словесный 
2.  Практический (выполнение заданий)

3.  Дедуктивный (анализ, применение знаний, обобщение)

Технологии: Игровая
                       Здоровье сберегающая
                       ИКТ

                       Проблемно-диалоговая
                       Проектная

Системно-деятельностный подход
Ход урока:
Начало урока. Приветствие. 

«Ледокол».

Children, go to the blackboard and stay in a circle, smile each other and say compliments.

Передавать сердечко. 

1. Предъявление темы и целей урока. 2 мин.
Учитель показывает фото около дома своих друзей из Великобритании. 
This is a photo of my friends who live in Great Britain. They have a nice house! Try to guess, how many rooms are there? What rooms are there? Right, there is a living room, a kitchen, a dining room, a bathroom and a study room. What furniture have they got in their house? Right. There is 
Учитель подводит учащихся к формулированию темы урока.

What is the theme of our lesson?

What will we do at the lesson?

We will repeat words, do projects, read a poem.
Children, look at the screen and listen carefully.

This is the key of the kingdom.

In that kingdom there is a city.

In that city there is a town.

In that town there is a street.

In that street there is a lane.

In that lane there is a yard.

In that yard there is a house.

In that house there is a room.

In that room there is a bed.

On that bed there is a basket.

In that basket there are some flowers.

Quest.
Children, today we will have a quest. What does this word mean? (испытание). If we do all tasks correctly, we will know what there is on the bed.

2. фонетическая зарядка.  3мин
The first task.

Find the odd word.

 In the beginning of our lesson let’s improve your phonetics. You can see some sounds and words.  You should pronounce them all together after me and find the odd words. 
1. Find the odd word

[ɔ:] - small, tall, hall         hall
[ɔ] - on, honest, bossy       on
[ʌ] -ugly, cupboard, running water       ugly
[ou] - boastful, sofa, sociable            sofa
[ t ] - electricity, jacket, suit, trainers       electricity
What word have we got?     HOUSE


(учащиеся выносят лишние слова на доску)
Now we can open the door and enter the city.

Task 2.

2.  Стихотворение о доме. 

(Сопровождается изображениями домов на слайдах)  
Children, listen to the poem.

−Where do you live, dear Pat?

−My home is a big flat.

−Where do you live, Mrs. Hotage?

−I live in a green cottage.

−Where do you live, pretty mouse?

−I live under the house.

−Where do you live, little Pete?

−I live in Rainbow Street
Чтение по ролям. Act the poem.
Автор −Where do you live, dear Pat?

Пэт −My home is a big flat.

Автор  −Where do you live, Mrs. Hotage?

Миссис Хотидж −I live in a green cottage.

Автор  −Where do you live, pretty mouse?

Мышь −I live under the house.

Автор  −Where do you live, little Pete?

Пит −I live in Rainbow Street.
Great. We can visit the town.
3. Речевая зарядка. 2мин
Answer my questions!

Do you live in a house or in a flat?

How many rooms are there in your flat/ house?

What rooms are there in your flat/ house?

What is your favourite room?

Wonderful. We found the street.
2. Работа в парах. 2мин
 Let`s work in pairs! Your task is to match the Russian and English proverbs. 

Match the English and Russian proverbs.

1) Home, Sweet home!                              A) Нет лучшего места, чем дом.

2) My home is my castle.                           В) В гостях хорошо, а дома лучше.

3) East or west, home is best.                    С) Мой дом – моя крепость.

4) Men make houses, women make homes.              D) Дом, милый дом!

5) There is no place like home.                                 E) Мужчины строят дома, 

а женщины создают в них уют.

6) Home is where the heart is.                     F) Дом – это место, где находится 

сердце человека
Check and read in pairs.

Great job. There is a beautiful town before us.

4. Работа с лексикой.

1) Oh, there is a snake. I am afraid of snakes. But it not an ordinary snake. It consists of words. Please,  cut off the snake and find them.

Oh. The snake disappeared. We can turn on the lane.
Аудирование.
2) Riddles.

But some pieces of furniture are hidden.

Choose the right answers.

 (Ответы на карточках )
I am made of wood.

I have four legs.

You can sit on me.

I’m often in the kitchen.

What am I?

(ANSWER: a chair)

 I stand on a table.
Or hang on the wall.
Or stand on the floor.
I give light.
What am I?
(ANSWER: a lamp)  
I’m in the living-room.
I’m boxy or flat.
You can watch me.
You use me in your free time.
What am I?
(ANSWER: a TV set)
I’m often made of wood.

I have four legs.

You eat on me.

You put a cloth on me.

What am I?

(ANSWER: a table)

I’m soft.

I’m in the living-room.

You can relax on me.

3 or 4 people can sit on me.

What am I?

(ANSWER: a sofa)

I’m in the bedroom.
I’m soft.
I have a mattress.
You use me at night.
What am I?
(ANSWER: a bed)
Check your answers. (самоконтроль)
Great. We got to the house.
5. Физминутка
6. грамматика. 2мин
1. Повторение оборотов There is/arе (презентация)
Change your sheets of paper and check the work of your friend. Who has one, two … mistakes? (взаимоконтроль)
1. There is/are bedrooms in the flat.

2. There is/are beds in the bedroom.

3. There is/are a TVset in the living room.

4. There is/are rooms in the house.

5. There is/are an armchair in my room.

6. There is/are a cooker in the kitchen.

We entered the house. We are in front of the door. To open it we need prepositions describing the flat/house, don’t we? This nice cat wants to help us to revise them.

2. Интерактивный тренажер.
Great. We open the door and see a bed. What is there on the bed?  

Would you like to know?

7. And the last task. 

Групповая работа. Мини-проект. 
Дети делятся на 2 группы. Заранее заготовлены 2 листа ватмана с изображением пустых комнат и картинки с предметами мебели для гостиной и спальни.
 Now we’ll do an interesting task. I have got a new flat. And I bought the new furniture, but I don't know how to stay it in my flat. You are designers. Help me, please, designers’. And after 5 min., you’ll tell us how your rooms look like, using “there is/are”.
1. группа- «Living room»
2. группа - «Bedroom».
Please, present your projects.

Well done. We finished our quest successfully. 

Look, on that bed there is a basket. In that basket there are some flowers. 

8. Рефлексия. Домики 3 цвета. Выбрать деталь и построить дом.
Thank you for the lesson. I want to give you some gifts. 
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